《文化娱乐场所用 LED 显示模组》

编制说明

团标制定工作组

二零二二年十一月

一、工作简况

(一) 任务来源

根据 2020 年全国标准化工作要点,大力推动实施标准化战略,持续深化标准化工作改革,加强标准体系建设,提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民标准化法》,以及《团体标准管理规定》相关规定,中国中小商业企业协会决定立项并联合广东科而美光电有限公司等相关单位共同制定《文化娱乐场所用 LED 显示模组》团体标准。于 2022 年 11 月 11 日,中国中小商业企业协会发布了《文化娱乐场所用 LED 显示模组》团体标准立项通知,正式立项。为响应市场需求,需要制定完善的文化娱乐场所用 LED 显示模组,对产品进行管理,满足市场质量提升需要。

(二) 编制背景及目的

早期的灯具,都是以火为光源,一直到了近现代,人类才发明了电弧光灯,进入了电照明时代,并且随之时间的推移,灯的性能也逐渐被改善,从碳丝到钨丝,从乳白玻璃灯到卤钨灯再到荧光灯,随着人们生活水平的不断提升,灯的性能需求也逐渐变高,使照明灯具发生了翻天覆地的演进。一切朝着更节能、更绿色和环保的角度努力。

LED 灯的问世,满足了当代人们对于灯具的使用性能,不仅能 耗降低,光源也有了丰富和多选择性,也使照明灯具行业展开了新 的一页。随着中国城市化建设进程的加快,城市广场、交通道路、 新修社区、家庭装饰、商城与写字楼,都需要灯具灯饰的装饰,城 市建设对灯饰照明产品的需求将会继续增加。

将 LED 灯所用到的发光二极管按规则排列再通过组装,形成 LED 显示模组,以微电脑系统控制,就形成了现代人生活中在文化

娱乐场所不可缺少的霓虹效果,不仅可以烘托氛围玩乐气氛,还可以通过灯光的转换,让娱乐性和趣味性更加浓烈。

中国节能灯产量占全球的 85%以上,绝大部分都是中国生产,同时领导市场潮流的 LED 显示模组新技术领域,除了规模优势,我国灯具企业正逐步获得技术、知识产权优势。

LED 显示模组是室内文化娱乐场所的主体照明用设备,是 KTV、酒吧等场所的首选灯具。但 LED 显示模组市场的发展分为两个阶段:一是"牌子已不少,各有各的份",二是"竞争更激烈,大家抢蛋糕"。往往这个时候,市场混乱,产品性能参差不齐。从国家质检部门近两年来对 LED 显示模组质量的抽查结果也可以看出,LED显示模组生产企业太注重价格,而忽视了产品本身,LED 显示模组质量令人堪忧,给消费者的人身与财产安全带来巨大的隐患。

《文化娱乐场所用 LED 显示模组》团体标准的发布实施,能够有效指导生产和检验,有利于提高该类产品的质量水平,保障质量监督部门对该产品的有效监管,满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升及今后类似产品的研发具有重要意义。

(三) 编制过程

1、项目立项阶段

目前,文化娱乐场所用 LED 显示模组依据其突出的优点,家用电器零部件行业中广泛出现,为了明确和规范产品的性能管控要求,参考标准 GB 7000.1《灯具 第1部分:一般要求与试验》、GB/T 34446《固定式通用 LED 灯具性能要求》、GB/T 31897.201《灯具性能 第2-1部分: LED 灯具特殊要求》、QC/T 1038-2016《汽车用发光二极管(LED)及模组》等进行统一规范和规定,随着市场对于产品质量的重视程度不断要求,《文化娱乐场所用 LED 显示模组》

团体标准的编制实施将完善产品行业标准体系,有利于规范化、统一化。

鉴于以上原因,标准起草组参考了广东科而美光电有限公司的产品提出立项。

2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就文化娱乐场所用 LED 显示模组产品进行 了深入的调查研究,同时广泛搜集相关标准和国外技术资料,进行 了大量的研究分析、资料查证工作,确定了标准的制定原则,结合 现有产品实际应用经验,为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了文化娱乐场所用 LED 显示模组的主要功能特点和技术性能管控指标,明确了要求和指标,为标准的具体起草指明方向。

3、标准起草阶段

在理论研究基础上,起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果,基于我们基本国情,经过数次修订,形成了《文化娱乐场所用 LED 显示模组》标准草案稿。

4、标准征求意见阶段

形成标准草案稿之后,起草组召开了多次专家研讨会,从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见,从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证,明确和规范文化娱乐场所用 LED 显示模组的技术要求。起草组形成了《文化娱乐场所用 LED 显示模组》(征求意见稿)。

5、专家审核阶段

拟定于 2022 年十二月召集专家审核标准,汇总专家审核意见之后,修改标准并发布。

(四) 主要起草单位及起草人所做的工作

主要起草单位:中国中小商业企业协会、广东科而美光电有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组,开展标准的编制工作。

经工作组的不懈努力,在 2022 年十一月,完成了标准征求意见 稿的编写工作。

2、 广泛收集相关资料。

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上,形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下:

GB/T 191 包装储运图示标志

GB/T 2423.1 电工电子产品环境试验 第 2 部分: 试验方法 试验 A: 低温

GB/T 2423.2 电工电子产品环境试验 第2部分: 试验方法 试验 B: 高温

GB/T 2423.10 电工电子产品环境试验 第 2 部分: 试验方法 试验 Fc: 振动(正弦)

GB/T 2423.17 电工电子产品环境试验 第2部分: 试验方法 试验 Ka: 盐雾

GB/T 4208—2017 外壳防护等级(IP 代码)

GB 4943.1-2011 信息技术设备 安全 第1部分: 通用要求

GB 11463-1989 电 子测量仪器可靠性试验

GB/T 19954.1 电磁兼容 专业用途的音频、视频、音视频和娱乐场所灯光控制设备的产品类标准 第1部分:发射

GB/T 19954.2 电磁兼容 专业用途的音频、视频、音视频和娱乐场所灯光控制设备的产品类标准 第2部分: 抗扰度

GB/T 20145 灯和灯系统的光生物安全性

GB/T 20147-2006 CIE 标准色度观测者

SJ/T 11141 发光二极管(LED)显示屏通用规范

SJ/T 11281 发光二极管(LED)显示屏测试方法

二、标准编制原则和主要内容

(一) 标准制定原则

本标准依据相关行业标准,标准编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

(二) 标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括8个部分,主要内容如下:

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

列出了本文件需要界定的术语和定义。

4、分类

本章节从使用环境、像素构成、使用功能、维护方式将文化娱 乐场所用 LED 显示模组进行分类。

5、要求

本章节从通用要求、工作环境条件、外观、光学性能、电学性能、结构性能、可靠性、安全性、电子兼容性、环境适应性规定了文化娱乐场所用 LED 显示模组的要求。

6、试验方法

本章节从通用要求、工作环境条件、外观、光学性能、电学性能、结构性能、可靠性、安全性、电子兼容性、环境适应性规定了文化娱乐场所用 LED 显示模组的试验方法。

7、检验规则

本章节从检验分类、出厂检验、型式检验规定了文化娱乐场所用 LED 显示模组的检验规则。

8、标志、包装、运输和贮存

本章节从标志、包装、运输、贮存规定了文化娱乐场所用 LED 显示模组的标志、包装、运输和贮存。

(三)主要试验(或验证)情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

(四)标准中涉及专利的情况

无。

(五)预期达到的效益(经济、效益、生态等),对产业发展的作用的情况

保障文化娱乐场所用 LED 显示模组产品的健康发展,提高产品质量。

(六)在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准,与强制性标准协调一致。

(七) 重大分歧意见的处理经过和依据

无。

(八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准,供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议 无。

(十) 废止现行相关标准的建议 本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项 无。

> 《文化娱乐场所用 LED 显示模组》起草组 2022 年 11 月 21 日